

FOAIA POPORULUI

CEA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ, INFIINȚATĂ ÎN ANUL 1892



Apare în fiecare Duminică
sub direcția unui comitet
înscrisă în Reg. Publ. la Tribunalul Sibiu sub Nr. 67-1943

Organ al Asociațiunii „Astra”

Redactor responsabil: Nic. Nicoară-Dobârceanu

Redacția și Administrația:
SIBIU, Str. Șaguna 6. Telefon 83/A
Taxa poștală plătită în numerar, conform aprobării Nr. 96.646/1943

Statornicie în lucru

Stăruim mereu, în acest loc al ziarului, asupra virtuților și slăbiciunilor neamului nostru. O facem aceasta cu toată sinceritatea și din convingerea adâncă ce trebuie să-și facă loc în fiecare suflet de român, că vom trăi și vom dropăși în viață numai prin însușirile noastre cele bune, după cum ne primim viitorul numai prin slăbiciunile noastre. Pe cele dintâi suntem datori să le creștem, pe cele din urmă să le micșorăm până ne vom scăpa de ele.

În încleștarea tot mai mare pentru traiu în viitor dintre popoare putem fi siguri că nu va veni streinul să ne vindece rânile și slăbiciunile, nici să ne crească virtuțile. Ei n'au nici un interes să ne ajute, ci au tot interesul să se folosească cu tot dinadinsul, de slăbiciunile noastre. Pentru aceea suntem datori să ne cunoaștem între noi, în familie, cu toată sinceritatea. Un popor e pierdut când nu face decât să se laude, și e pe calea îndreptării și a creșterii puterii lui, când își vede și păcatele.

Unul dintre păcatele românești mai este — după altele asupra cărora ne-am oprit, — și puțina statornicie în lucru, cum spune și proverbul nostru, atât de umilitor pentru noi: „Românului îi e greu până se apucă de treabă, că de lăsat se lasă ușor”. Nu este o slăbiciune generală a neamului. În multe ținuturi românești oamenii au răbdare multă și sunt statornici la lucrul început după o bună chibzuială. În aceste ținuturi avem pe românii cei mai bine situați materialicește, ale căror gospodării au prins chiag de mult. Aici avem satele cele mai frumoase, poporul cel mai sănătos și mai luminat, pământul cel mai bine lucrat, câștigul cel mai mare în urma muncii harnice a fiecăruia.

Dar avem și destule ținuturi din țară, unde românii se apucă greu de-un lucru folositor, iar de lăsat se lasă ușor. Nu au destulă răbdare și statornicie în lucrul lor. În aceste părți întâlnești la tot pasul lucru făcut numai de jumătate, sau început și lăsat baltă. Aici oamenii nu au un plan de lucru bine chibzuit, încep cum îi taie capul, și-l părăsesc îndată ce se ivesc greutățile.

Poate e și o urmare a trecutelor vremi de împilare, o moștenire de pe când răbdarea și statornicia la lucru nu îmbogățeau pe români, ci pe străin. O moștenire de pe când iobagii lucrau de silă și de frica biciului stăpânului. Pe atunci, când supraveghetorul lipsea, românul se răzima în sapă sau în coasă, și se apuca de povești. Nu avea nici un interes să ducă în grabă lucrul la bun sfârșit.

Dar acum nu mai muncim pentru alții, și nu ne mai plesnește biciul stăpânului dacă ne lăsăm ușor de lucrul început. Acum lucrăm pentru noi, ne supraveghează conștiința datoriei noastre de români și cetățeni liberi, și e un interes național să fim statornici în lucrul început cu bună chibzuială.

La 1 Decembrie 1943 se împlinesc un sfert de veac dela unirea Ardealului cu Patria Mamă.

Intregirea Neamului

— 27 ani dela intrarea României în războiu —

În ziua de Sfânta Măria mare se împlinesc douăzeci și șapte de ani dela intrarea României în primul războiu mondial. Celor mai în vârstă ne arde încă și acum în inimă cuvintele din proclamația Regelui Ferdinand I. către oștirea și poporul român. Era solia așteptată de veacuri de un neam, care, deși avea la spatele său un trecut de aproape două mii de ani, încă nu ajunsese sub o singură stăpânire, cea românească, într-o singură țară, în Patria lui. Pământul românesc, muncit și apărat de noi, era tăiat în bucăți de granițe nedrepte și viclene; trupul neamului era sfâșiat și sângera, strâmtorat între două mari împărății rivale, cari adeseori se luptau și se împăcau pe trupul nostru, rupând bucăți din pământul românesc.

Ori care popor, lăsat de Dumnezeu în lume, ca și oricare om, are dreptul firesc și dumnezeesc de a fi și trăi liber, de a-și pune puterile și viața pentru binele său, de a se desvolta și crește nestânjenit și nesupt de alte neamuri. Cu atât mai vartos avea acest drept neamul românesc, care n'a venit de nicăiri pe aceste locuri, ci aici s'a născut și era în ființă când au început năvălirile barbare peste pământul lui. Românii n'au răpit cu puterea moșia altora, nici nu s'au dus să locuiască pe pământ străin, ci, decând s'au pomenit, aici au trăit, au muncit, au luptat și au murit.

Pământul pe care-l locuim, dela Nistru în Ardeal, la Dunăre și la Mare, era după dreptul firii și dreptatea dumnezească, moșia noastră. Așa că războiul României din 1916 nu a fost un războiu de pradă în moșia altuia, nici de furt, ci de eliberare a neamului care trăia aici, de întregire a lui sub aceeași stăpânire.

Un drept de care s'au folosit și se folosesc toate popoarele lumii, nu ni se putea răpi numai nouă. Nicăiri nu era și nu este scris că alte neamuri să tră-

iască în libertate, iar noi în robie și cu trupul sfâșiat în atâtea părți.

Războiul de acum 27 ani a fost o datorie omească și națională, pe care dacă nu și-ar fi făcut-o România liberă, neamul nostru nu ar mai fi putut înălța capul în soare. Era o datorie așa de mare, istorică, încât ea trebuia făcută chiar dacă România ar fi ieșit învinsă din războiu.

Bătuse ceasul în care românii trebuiau să arate lumii întregi cu arma în mână, cu jertfe de sânge, nu numai cu cuvântul vorbit sau scris, că ei vor să trăiască într-o singură țară, sub o singură stăpânire românească, așa cum le cere dreptatea firească și dumnezească. Că nu mai vor să muncească și să lupte pentru alții, ci pentru neamul lor.

Regatul român, abea înfiripat, a răspuns cu vitejie chemării istorice a neamului întreg. Armata română a scris pagina cea mai strălucită din istoria națională, sub comanda Regelui Ferdinand, întregitor de neam. Prin unirea tuturor românilor într'un singur Stat s'a realizat un ideal de dreptate, și s'a deschis o nouă epocă în istoria națională. Jertfele mari de atunci ale armatei române și ale neamului, fumineză și azi cu flăcări de foc de pe toate câmpurile de bătae, și se împreună cu flăcările jertfelor din războiul de azi pentru împlinirea idealului național pentru care am luptat de veacuri, cu vitejia ce ne-a însuflețit în toate vremile.

Inchinare și recunoștință vecinică se cuvine eroilor din războiul trecut împreună și celor de azi, cari luptă și cad pentru aceeași moșie românească și adunarea neamului într-o singură țară, sub o singură stăpânire. Pentru neperitoarea și biruitoarea dreptate, în care credem ca în Dumnezeu, izvorul ei.

Pregătiri pentru cinstitirea zilei de 1 Decembrie

Cu ocaziunea împlinirii unui sfert de veac dela reșezarea Transilvaniei, Banatului, Crișanei și Maramureșului în cadrele firești ale pământului și neamului nostru, Institutul de Istorie Națională „Regele Ferdinand I” din Cluj — Sibiu a plănuit publicarea unui album cu numele tuturor delegaților oficiali, cari au votat, la 1 Decembrie 1918 în sala istorică dela Alba-Iulia, marea unire. De asemenea dorește să aibă și numele tuturor membrilor marelui Sfat Național, aleși în aceea zi, sau coopțați ulterior.

În acest scop roagă pe toți aceia care au definit o însărcinare în rostul acelei adunări, a trimite până la 15 Septembrie a. c. o fotografie, pe cât posibil contemporană cu marele eveniment, specificând, data și locul nașterii, funcțiunile mai importante avute și autoritatea sau circumscripția al cărei delegat a fost. Pentru delegații decedați sunt rugați urmașii să dea informațiunile trebuincioase în legătură cu locul și data morții.

În cazuri cu totul excepționale și dacă s'ar întâmpla să nu dispuneți decât de un singur exemplar, de fotografie, comitetul de inițiativă Vă roagă să fiți încredințați că, după pregătirea clișeului, fotografia va fi restituită la adresa, pe care o va arăta cel în cauză.

Intrevederile dela Cartierul Fuehrerului

În cursul săptămânii trecute Fuehrerul a primit, la cartierul, său general pe mai mulți membri ai guvernului german și pe comandanții de căpetenie, cu care a examinat noua situație de pe câmpurile de luptă, creiată în urma înaintării aliaților în Sicilia și deslănțuirea ofensivei de vară de către bolșevici.

Numai la țară ocrotiți copiii împotriva bombardamentelor inamice din avioane.



Pe urmele Domnului

Preacurata

Imi aduc aminte de-o vorbă a bunicii de pe când eram copil. Crescusem într'un sat în care erau și sași, și uneori veniau la biserica noastră și săsoaicele („frăue“). Bunica a întrebat-o odată pe una ce caută la biserica noastră? Și primi răspunsul: „No, ie, lele Ană, cum să nu venim, că trebuie să ne rugăm și Precestei, altfel ce s'ar alege de noi?“ Erau trecute trei sute de ani de când reformațiunea, primită și de sașii dela noi, alungase din religia lor cultul Preacuratei, ca și al tuturor sfinților și al icoanelor, lăsând bisericile goale ca șurile, și totuși săsoaicele dela noi simțeau încă lipsa de a se ruga și Preacuratei. Căci sașii, înainte de a se face luterani, au fost catolici, și au trăit și ei sute de ani în cultul Născătoarei de Dumnezeu.

În biserica noastră cultul sau cinstitrea Vergurei Maria, mama Mântuitorului, a fost vecinic viu, totdeauna în floare, dela încreștinarea noastră până azi. Creștinii, din cele mai vechi timpuri, au cinstit pe Maica Domnului mai presus de toți sfinții, s'au rugat ei neconștient, i-au zăgrăvit chipul, i-au ridicat biserică, au împodobit ființa și numele ei cu cele mai minunate cântări cari au răsunat vreodată pe pământ, cu laude neajunse, de cari sunt pline toate cărțile noastre bisericesti, culminând în Acaftistul și Paraclisul Maicii Domnului. Incredințați din adâncă vechime, între primele popoare din Europa, noi românii n'am încetat să întărim cuvintele Preacuratei din cântecul ei: „Că iată de acum mă vor ferici toate neamurile“. Cu duhul profeției ce i-a fost dat în acest cântec, ea a prevestit slava neajunsă în care, între neamurile lumii, vom pune-o și noi românii.

În cinstitrea ei noi am rămas mereu în dreapta credință creștinească. Noi am primit de adevărată învățătura că Domnul Isus s'a întrupat „dela Duhul Sfânt și din Maria Fecioara și s'a făcut om“, că ea este cu adevărat mama Fiului lui Dumnezeu, cea „plină de dar“ cum i-a spus Arhanghelul, cea proclamată la alungarea strămoșilor din raiu, căci ea este aceea despre care s'a zis șarpelui: „Dușmănie voi pune între tine și între muere, între sămînția ta și sămînția ei; tu vei alegeși călcăiul ei, iar ea va zdrobi capul tău“. Sămînța Femeii care a zdrobit capul deavolului, adică puterea lui, a fost Domnul Isus Hristos, născut din Preacurata.

De aceea neamul nostru drept credincios s'a rugat în toate vremurile Preasfintei Fecioare, numindu-o „Născătoare de Dumnezeu“, și cerându-i să se roage „pentru noi păcătoșii acum și în ceasul morții noastre“.

Pentru această negrăită cinste cântările bisericesti o pun de-asupra Heruvimilor și a Serafimilor; pentru aceea e numită: raiu cuvântător. Prin ea ne-a venit întruparea Domnului, și prin întrupare: Răscumpărarea și deschiderea porților raiului.

Prin rugăciunile ei, spun Sfinții Părinți, că ea e ca și atot puternică, pentru că nimic nu-i poate refuza Fiul Maicii Sale, când aceasta se roagă pentru noi.

De aceea, deși Preacurata e o zidire a lui Dumnezeu, creștinătatea drept credincioasă n'a încetat și nu va înceta să o roage până la capătul lumii pentru că ea să intervină la Fiul său pentru noi. „Întru naștere fecioria ai păzit, întru adormire lumea nu ai părăsit. Mutatu-te-ai la viață ceace ești maica vieții“.

Întru adormire lumea nu a părăsit, ci se roagă Fiului său pentru toți cei cari cu credință și cu iubire cer dela ea ajutor și sprijin.

Calendarul săptămânii Luna August

Dum. 9-a după Rusalii, gl. 8. v. 9		VREMEA
Luni	16 Muc. Diomid	(după calendarul de 150 de ani)
Marti	17 Muc. Miroo	Dela 1-5 bine, la fine amestecat. 7-11 ploaie 12
Mierc.	18 Mci Flor și Laur	22 bine, 23-24 nor + u soare, 25-29 bine, 30-31 nor cu ceață.
Joi	19 Muc. Andreiu Str	
Vineri	20 Pror. Samuil	
Sâmb.	21 Apost. Tadeu	
Duminică	22 Muc. Agatonie	
Dum. 10-a după Rusalii, gl. 1. v. 10.		

Pomeniri

Simeon Bărnăușiu

Printre luptătorii de seamă, cari au deschis drumuri noi în istoria politică și națională a Ardealului, cade-se a pomeni în toate ocaziunile — și mai ales acum când trecem prin grele încercări — pe *Simeon Bărnăușiu*, dela a cărui naștere s'au împlinit nu de mult 135 ani...

Acela care a pus fața la pământ în cimitirul din comuna Bocșa, județul Sălaj (azi în teritoriul ocupat) „*n'a pus-o să putrezească, c'a pus-o să înflorească*“, căci într'adevăr strălucită cunună de flori a gândului și luptei românești ne apare viața neuitatului Simeon Bărnăușiu.

Cu toate că între anul morții și vremea noastră s'a întins o punte de aproape un veac — viața de luptă pentru drepturile și libertatea acestui neam, purtată cu atâta strălucire de Simeon Bărnăușiu, ne apare tot mai bogată în povăță pe drumurile de grea încercare pe care le-a străbătut neamul nostru.

În vremile de grea asuprire dinaintea anului 1848, Simeon Bărnăușiu, s'a arătat ca cel mai neînficat propovăduitor al ideii de libertate și al luptei pentru scuturarea iobăgiei de pe truditul umăr al țaranului român.

Acestor idei, de care a fost călăuzit de pe băncile Universității, Simeon Bărnăușiu le-a dat o obștească tălcuire, pe Câmpia Libertății dela Blaj, unde în ziua de 3/15 Maiu 1848, împreună cu Craiul Munților Avram Iancu, a organizat memorabila adunare, cu un larg răsunet și peste fruntariile împărăției prigonitoare de pe atunci.

Abea student al Academiei de drept din Sibiu, Bărnăușiu rostește pe Câmpia Libertății dela îmbinarea Târnavelor, în fața zecilor de mii de cărturari și țărani ardeleni, unul dintre cele mai înflăcărate discursuri punând degețel pe adevărata coardă de vibrație a neamului: „*Fără naționalitate, nu există libertate, nici lumină, ci numai lanțuri, întuneric și amorțire*“. Iar mai departe spunea Bărnăușiu: „*Ce este apa pentru pește, aerul pentru sburatoare și pentru toate viețuitoarele; ce este lumina pentru vedere, soarele pentru creșterea plantelor, vorba pentru cugetare, aceea e naționalitatea pentru fiecare popor*“...

Biciuind pe aceia cari inclinau a cădea ispitei, pentru unirea noastră cu Ungaria, Simeon Bărnăușiu s'a rosit hotărât: „*Din ora în care se va declara națiunea pentru unirea cu Ungaria, se va învoi la pieirea sa însăși*“...

Rostirea de pe Câmpia Libertății, a trezit până în cele mai adânci străfunduri conștiința națională a poporului românesc din Ardeal. Între 1848 și 1918 s'a întins un lanț călii în lupte nestârșite. Neamul și-a călăuzit gândul și pașii săi așa după cum l-a povățuit marele Simeon Bărnăușiu. Izbânda a venit odată cu marea adunare dela 1 Decembrie 1918.

Acum când facem amintirea stegarului dela Bocșa Sălajului, cade-se a ne pune din nou, la suflet și sănătoasa lui povăță: „*Țineți cu poporul, ca să nu ră-tăciți!*“

„Foaia Poporului“

Citiți și abonați

„Foaia Poporului“

Din sfaturile doctorului Josif

Scarlatina

Scarlatina este o boală contagioasă gravă care poate atinge și persoanele adulte; cei mai expuși sunt copiii sub 15 ani. Boala este mai cu seamă periculoasă pentru copiii sub 5 ani și pentru cei mici de tot. Boala se răspândește prin microbii cari se află în scurgerile din nas și din gât ale bolnavilor, adesea din scurgerile de puroi din ureche. Primele semne ale bolnavului de scarlatină sunt dureri în gât, vărsături, temperatură mare, limba încărcată. Apar apoi pe corp puncte mici roșii cari se unesc unele cu altele din care cauză pielea capătă o culoare roș-aprinsă după care la 3—4 zile pielea începe să se jupoie. În caz de boală, acela care îngrijește pe bolnav sau familia lui este obligat să anunțe cazul medicului Statului și să izoleze imediat bolnavul la spital. Rufăria, furculița, lingura, farfuriile cari au servit bolnavului vor fi fierse sau desinfectate. Copiii cari au avut scarlatină sau au venit în contact cu un bolnav de scarlatină, nu se vor întoarce la școală decât cu voia Serviciului Sanitar.

Un caz grav sau mortal de scarlatină poate să urmeze după o atingere cu o persoană atinsă de boală foarte ușoară.

Ce trebuie să facem dacă un copil are scarlatină: — Izolați imediat copilul într'o cameră separată și nu permiteți celorlalți membri ai familiei se ia atingere cu el.

— Chemați Medicul și ascultați de sfaturile lui.

— Nu lăsați copilul să se dea jos din pat, să umble prin cameră până ce nu permite doctorul. De faceți altfel, inima și rinichii adesea atinși de scarlatină pot da naștere la complicații cari pun în pericol viața bolnavului.

— Dacă medicul crede că bolnavul trebuie dus la spital, nu vă opuneți, ci duceți-l în cea mai mare grabă.

Cancerul

Cancerul este una dintre bolile cele mai primejdioase pentru omenire; din ce în ce mor mai multe persoane de cancer și de vârste din ce în ce mai tinere.

Cancerul este o creștere în carea, oasele ori măruntaiele omului, care se mărește din ce în ce, luând hrana părților vecine a corpului și secătându-l pe măsură ce el crește.

Această creștere naște apoi altele, cari se transportă prin sânge și se altoiesc în alte părți ale corpului, mai ales în stomac, sâni, mitră, piele.

Tratamentul acestei grozave boli dă totuși rezultate foarte bune dacă este început cât mai din vreme.

Recunoașterea cancerului se face astăzi cu mijloace precise. Aduceți-vă aminte întotdeauna că vindecarea cancerului se bazează pe recunoașterea timpurie și tratamentul imediat aplicat de un Medic cu experiență.

Tratamentul cancerului se poate îndeplini cu succes numai dacă se face înlăturarea prin operație a creșcăturilor sau distrugerea lor cu radium sau cu raze.

Stăruință și răbdare

O furnică încerca să se suie pe un zid. Cineva o privi de aproape. Furnica avea ceva în gură și de aceea a căzut cu povara ei. Încercă din nou și iarăși căzu. Iar încercă până ce la a șasezecișicincina oară isbuti să se suie.

Omule, ești și tu așa de stăruitor, așa de răbdător, în rugăciune și în munca ta? Ești tot așa de stăruitor în a urma poruncile și voia cea sfântă a Domnului? Ești tot așa de stăruitor în lupta cu ispitele? Prin stăruință și răbdare vei isbuti să te apropii de desăvârșire, de Dumnezeu?

AGRICULTURA - ECONOMIE - GOSPODARIE

Prieteni plugarului

de Ion Popu-Câmpeanu

Multe vietăți mișună pe pământ. Unele dintre ele sunt vătămătoare, iar altele sunt folositoare. Cele vătămătoare aduc pagube, căci strică pomii și nimicesc semănăturile. Cele folositoare aduc numai câștig. Acestea se pot socoti prieteni cu plugarii.

Un prieten mare al plugarului este *ariciul*. Deși mai dă câte o raită pe la puii cloștilor, totuși e bine văzut de plugar, fiindcă a fost blagoslovit de Dumnezeu când i-a ajutat la așezarea rosturilor lumii.

Ariciul e fricos, de aceea nu prea umblă ziua, ci mai mult noaptea. El stârpește viermii, lăcustele, rămele, cărăbușii și mielcii. Din cauza aceasta este de mare folos plugarului.

Tot folos mare aduc plugarului și *cârțița* sau *sobolul*. Cârțița trăiește sub pământ, unde sapă șanțuri, din cari scoate țărâna în mușuroaie mari ce se văd adeseori prin livezi și prin grădini. Mușuroaiele le scurmă mai mult noaptea, ajutându-se cu picioarele de dinainte, iar cu botul aruncă afară țărâna.

Plugarul se supără pe cârțiță, căci mișcă de multe ori ceapa și usturoiul și semănăturile din straturi. Dar această pagubă e foarte mică pe lângă folosul ce-l aduce stârpind cărăbușii, coropișnițele și alte gândăcicioase, pe cari le mănâncă și astfel scapă legumele dela pieire.

Un alt prieten bun al plugarului este *liliacul*. Oamenii cred, că liliacul s'a făcut din șoarece, când acesta a mâncat anafura din biserică. De aceea e socotit de animal sfințit. De altfel seamănă mult cu șoarecele, dar are aripi și zboară. Aripile lui nu sunt

din pene, ci din pielică prinsă de degete, picioare și trup.

Liliacul ziua stă atârnat prin locurile întunecoase din turnul bisericilor, podul grajdurilor și ale caselor, iar noaptea iese la vânat. Prinde cărăbuși și tot felul de insecte vătămătoare pe cari le mănâncă.

Cei mai mari prieteni ai plugarilor sunt însă *păsările cântărețe*: privighetoarea, rândunica, grangurele, mierla, cucul și turturica. Acestea nu numai că ne desfătează cu cântecul lor frumos și plăcut, dar aduc și folos stârpind milioane de omizi, muște și tot felul de gândăcicioase.

Se spune, că un împărat a dat odată poruncă să fie prinse și nimicite toate pasările din țară, fiindcă mănâncă prea multe poame și semințe. Urmarea a fost, că omizile, muștele și toate gândăcicioarele s'au înmulțit așa de tare, că nu se mai putea nimeni apăra de ele. Aceste gândăcicioase s'au năpusit și asupra câmpurilor și a livezilor cu pomi și le-au pustiit pe toate. Așa că în loc de belșug și bună stare, a urmat sărăcie și foamete. Împăratul văzând răul ce a venit peste țară, din nou a dat poruncă să se aducă pasări. Mai mult, a cerut ca pasările să fie ocrotite și nimeni să nu le strice cuiburile, ori să le omoare puii. În felul acesta din nou s'a ivit belșugul și îndestulirea.

Să socotim deci pasările între cei mai buni prieteni. Fără de ele nu avem nici roadă pe câmp, nici poame prin livezi. Totdeauna să le ocrotim, căci e spre binele nostru.

O bogăție care se pierde fără folos

Nu strică să amintim din nou că, mustul de gunoiu are o mare valoare ca îngrășământ. El conține *nitrogen*, un îngrășământ de pământ care se găsește și în gunoiul de grajd și care are rostul să facă plantele să crească. Tot în acest must se mai găsește îngrășământul numit *fosfor*, care se găsește în gunoiul de grajd și în superfosfați. Acest îngrășământ ajută planta să facă sămânță. Nici fără fosfor în pământ, nu poate trăi planta. Deasemenea, în mustul de gunoiu se mai găsește și *potasiu*, un îngrășământ care îi trebuie plantei pentru a putea aduna făina în boabe și zahărul în fructe.

Cum se folosește

Așa dar, mustul de gunoiu are cele trei îngrășăminte de căpetenie, fără de care nici o plantă nu se poate desvolta. Ținând seama de valoarea mustului ca îngrășământ, oamenii învățați au făcut încercări și au gasit că, cea mai bună folosire a acestui must este să se împrăștie pe fânațe sau pe pășuni. Împrăștierea pe pășune se va face numai iarna, când zăpezile sunt aproape topite. Deasemenea și pe fânațe. Dacă se face greșala să se stropească mustul așa cum se scoate din groapă, el va arde pajiștea și vom avea pagubă. Așa dar, mustul fiind prea tare, va trebui să-l subțiem; aceasta se face amestecându-l cu de 3—5 ori atâta apă. Împrăștierea pe fânaț sau pășune, se poate face foarte ușor cu un butoiu, pe care ni-l facem în așa fel, ca să-l putem pune în car și acolo să fie umplut cu must, apoi cu carul se duce pe fânaț și acolo se face împrăștierea.

Împrăștierea

Pentru ca să se facă o împrăștiere cât mai bună, se poate așeza în locul cepului la butoiu, o țevă care să se lege de o altă țevă la cap, în formă de litera T. Țeava dela capul celeilalte va fi găurită, din 5 în 5 centimetri, cu sfredel de fier de 2—5 mm. grosime, astfel ca această țevă să stropească pe o lățime de 1 (un) metru sau 1 metru și jumătate. Desigur, țeava

care intră în locul cepului, va trebui să aibă și ea un cep de închidere, pentru ca mustul să nu se scurgă pe drum până la fânaț.

Intr'un număr viitor cât mai apropiat, vom da și un desen asupra felului cum se poate face acest butoiu, din orice butoiu vechiu pe care-l avem în curte.

Ing. agr. I. Rusu

Ingrijirea locuinței

Sănătatea noastră și a copiilor noștri, se poate păstra în locuința bine îngrijită. Aerul curat conține hrana necesară pentru respirație; el intră în sânge și întreține viața. Aerul necurat conține însă hrană puțină și semințe de boale. Aerul curat întărește corpul, înmulțește globulele roșii din sânge și mărește rezistența împotriva bolilor de tot felul. Aerul necurat slăbește însă corpul, scade rezistența împotriva infecțiilor, produce anemie și slăbiciune, preparând terenul pentru dezvoltarea tuberculozei.

Aerisiți des locuința mai ales când este locuită de multe persoane.

Indepărtați din locuința materialele cari produc miros și se transformă în praf, cenuse, nisip, noroi, paie, și altele. Scuturați și bateți de praf afară, hainele de pat, covoarele și îmbrăcămintea, apoi periați-le cu peria udă. Construiți ferestrele locuințelor în destul de mari și ușor de deschis pentru a se putea face aerisirea bună. Podiți locuințele pe jos cu scândură căci se poate curăți ușor. Casele cu pământ pe jos nu se pot ține curate, se ridică praful din belșug împreună cu microbii din murdăriile de pe jos.

Nu lăsați animalele și păsările de curte să intre în casă sau să viețuiască la un loc cu copiii voștri.

La Tapițeria ANTONIE BUȚIU, Str. Ocnei 6
se execută și se găsesc fotolii, studiouri, dormeze din cele mai bune materiale. - Prețuri convenabile

Profesoara de gospodărie

Lucreția Dr. Oprescu

Supă de mazăre verde boabe

Boabele de mazăre verde spălate se fierb în apă clocotită cu sare. Când sunt fierbe pe jumătate, din unsoare, făină și ceapă se face un rântaș mai subțire, se stinge cu apă și după câteva clocote se toarnă peste mazăre. Adăugăm pătrunjel verde tocat, mărar tocat, 3—4 căței de usturoiu zdrobit. La masă îi punem 3—4 linguri de smântână.

Mâncare de varză dulce

Varza curățită de frunzele veștede se taie în bucăți mai mari. Se opărește în apă clocotită cu sare. Apa aceasta se scurge și varza se pune într'o altă apă fierbinte. Se adaugă 2—3 fire de mărar și cimbru și se fierbe acoperit. Se face din unsoare, făină și ceapă un rântaș mai gros, se adaugă o ulcică de zeamă de pădăis, se stinge cu apă și după ce varza a fierit și rântașul s'a îngroșat se amestecă și se lasă să fiarbă. La masă servim cu 4—5 linguri de smântână. Cine dorește, în vară pune să fiarbă carne afumată, carne proaspătă de porc sau slănină. Varza aceasta se mai poate servi cu carne de porc sau cu slănină afumată și friptă.

Prăjitură cu mere

Din 4 ulcele (cești sau pahare mari) de făină albă, 1 ulcea de unsoare sau unt proaspăt, 4 gălbe nuse de ou, 1/2 ulcea de zahăr pisat mărunt, 1 pache praf de vanilie, puse pe scândura de tăieței și frământată bine, se împarte în două părți, sa înunde cu sucitorul de grosimea degetului mic și se pune unul din aceste pături pe tepsie (tavă).

O farfurie de mere coapte se spală, se taie o un cuțit în felii foarte subțiri sau se rad pe o răzătoare mare. Se storc bine de zeamă, se pun în tepsie peste pătura îninsă, merele se presară deasupra cu o mână de zahăr pisat, puțină scorțișoară pisată mărunt sau vanilie praf. Deasupra se pune cealaltă pătură, se împunge în 10—15 locuri cu furculița și se coace în cuptor la loc potrivit. Se poate coace și în cuptorul de pâine. Coaptă se taie în bucăți potrivite și deasupra se presară cu zahăr pisat mărunt.

Cum se face băutura de afine

Afinele spălate se pun în sticle. Se toarnă peste ele un pahar de zahăr pisat. (Socotim de fiecare sticlă de un litru un pahar de zahăr). Turnăm apoi atâtea țuică de prune sau monopol cu cât să se acopere afinele. Astupăm sticlele bine, deasupra le punem smoală topită și le lăsăm la soare două săptămâni. Sticlele se țin în cămară și după două luni se pot folosi.

Cum se face siropul de smeură

Smeura coaptă bine se pune într'o sticlă mar de castraveți și se sfărâmă bine cu mâna. Gură sticlei se leagă bine cu hârtie și sfoară și se lasă la soare opt zile. Zeama se lasă să se scurgă printr'un ștergar mai rar fără a o îndesa cu mâna. Zeama aceasta se cântărește cu o măsură de un litru și se pune într'o cratiță ce are smalț (cea de fier nu e bună). Tot în această cratiță, la fiecare litru de zeamă vom pune un kilogram de zahăr. Punem pe foc să fiarbă o jumătate de ceas dela data celui dintăiu clocot. Fierbinte se toarnă în sticle încălzite, se închid bine cu dopuri fierbe, deasupra lor se pune smoală topită și sticlele se înfășoară în pătură, iar după ce sunt re se pun în cămară.

Sfaturi gospodărești

Cum se spală geamurile vara? Hârtia de zătare sau o bucată de cârpă albă se înmoaie în apă amestecată cu gaz (petrol). Se spală bine sticla, frecă cu o altă cârpă sau ziar curat până când cește frumos. De acest miros de gaz vor fugi muștele

Un nărav rău

Se știe cât de păgubitoare este neînfrânarea limbii, mai ales azi, când ea aduce atâtea neajunsuri în ce privește siguranța țării.

Un cuvânt rostit cu nechibzuință și mai ales când nici nu e rostirea adevărului, poate atrage după sine, urmări grave, pentru neam. Cumcă e așa se poate vedea din următoarea întâmplare:

„Un crescător de păsări avea o cloacă, de soiul nobil. Odată cloaca a trecut dincolo de gard la vecin și a ouat în ograda aceluia. O altă găină, care aparținea proprietarului din vecini, s'a așezat pe ouă și le-a clocit, scofând pui.

Acum ce să vezi? Amândoi vecinii au trebuit să se infățșeze înaintea judecării, căci ei ajunseră la ceartă pe motiv, că nu puteau să hotărască, ai cui sunt puii scoși. Și ce credeți că a hotărât judecătorul?! A adus sentința că, cloaca care a clocit, trebuie să fie privită drept mamă a puilor, nu care a depus ouăle în vecini.

O, ce frumoasă învățătură putem scoate în ce privește viața noastră, cea după suflet! Iată o bună asemănare se poate face, între ouăle depuse de găina aceea, și între sâmbanța clevelei, ce-o presăram noi, adeseori la orice ocazie.

Acela, care depune ouăle bărfelii, e fără îndoială vinovat. Dar, cu atât mai mult poartă vina aceea, care fac, ca din aceste cuvinte de hulă, să sporiască, lându-le viață așa după cum, prin clocire, găina scoate pui. Unii ca aceștia, le clocesc și deci dându-le viață și creștere le poartă, așa zicând grijă să fie cât mai mprăștiate în lume. Lumea apoi, le duce din gură în gură, în cele patru părți ale ei, fără zăbavă, de te înprozești și te crucești, ce iese din a doua formă! Cât le mult s'ar putea zăgăzui, această molimă, a flecălitului și călă pagubă s'ar putea preveni, în treburile de conducere ale țării, dacă n'ar mai fi unii nepoftiți indivizi și răi patrioți.

Pr. Gh. Preșmereanu,
Codlea — Brașov.

De pe la noi

Ocna Sibiului

Duminecă în 1 August a.c., tineretul parohiei ort. rom. din Băi și cu concursul dat de Colonia Arsenalului Armatei din Sibiu, ce se află în odihnă în localitate, sub conducerea tânărului măestru Vasile Tăpălagă, conducătorul taberei, a organizat o frumoasă și reușită serbare pentru oaspeții băilor precum și pentru popor, în folosul măririi fondului zidirii bisericii celei noi, din parohia băilor unde păstorește cu multă demnitate Părintele Partenie Popa. Bine pregătită serbarea aceasta a prilejuit adevărate clipe de desfătare și de înălțare sufletească pentru toți credincioșii parohiei cari au venit cu toată dragostea să-și dea obolul lor creștinesc pentru mărirea fondului zidirii bisericii celei noi.

S'a desfășurat un frumos și bogat program artistic alcătuit din coruri, poezii, dansuri naționale, recitări, scenete cu caracter național precum și 3 piese teatrale.

Au plăcut mult poeziile: „La Castelul dela Ciucea” și „Reîntoarcere” în care sau distins elevii Staicu Ioan și Muntean Vasile, cari pe lângă un remarcabil talent artistic cu vocea lor au înduioșat pe toți.

La sfârșitul programului Cucernicia Sa Părintele Partenie Popa parohul stațiunii a rostit un frumos cuvânt de mulțumire oaspeților băilor ce au venit să-și dea obolul lor creștinesc pentru Sf. Biserică, cât și d-lui Vasile Tăpălagă conducătorul coloniei de odihnă a Arsenalului Sibiu, pentru concursul dat cu ocazia acestei frumoase serbări creștinești.

Cu această ocazie s'a încasat suma de peste 10.000 Lei pentru Sf. Biserică.

Programul s'a încheiat cu Imnul Regal terminându-se serbarea într'o înaltă reculegere sufletească.

Luncani - Hunedoara

În comuna noastră s'au încheiat de curând, cursurile Școlii de gospodărie, la a cărei bună funcționare și

Ce este Păscălia?

Păscălia e o socoteală prin care se hotărăște ziua Paștelor, fiind seamă de tradiția bisericească și de legile astronomiei (legile după care se învârtește soarele, pământul și toate stelele de pe cer).

Dar, socotelile făcute până acum de sfinții părinți și de vechii astronomi s'au găsit că au greșeli, cari duc la întârzierea sărbătorii Paștelor. De aceea s'a crezut nimerit ca data Paștelor să fie hotărâtă de pe acum după nou/le socoteli.

Dăm aci data Paștilor pentru mai mulți ani. Sărbătoarea Sf. Paști, după stilul nou, va cădea: în 1944 la 9 Aprilie, în 1945 la 1 Aprilie, în 1946 la 21 Aprilie, în 1947 la 6 Aprilie, în 1948 la 28 Martie, în 1949 la 17 Aprilie, în 1950 la 9 Aprilie, în 1951 la 25 Martie, în 1952 la 13 Aprilie, în 1953 la 5 Aprilie, în 1954 la 18 Aprilie, în 1955 la 10 Aprilie, în 1956 la 1 Aprilie, în 1957 la 21 Aprilie, în 1958 la 6 Aprilie, în 1959 la 29 Martie.

mulțumitoare rodire și-au dat contribuția D-na Maxim, directoara școalei; D-soarele Licaniu, Mihu și Ordean. Datorită sprijinului Casei Școalelor și Prefecturii Hunedoara, Școala de gospodărie dela Lupeni a funcționat în bune condițiuni.

Poplaca - Sibiu

În com. Poplaca jud. Sibiu, a avut loc alegerea de preot în parohia devenită vacantă prin moartea preotului Gheorghe Modran. Alegerea a fost prezidată de S. S. Protopopul Mihail Neagu din Sibiu,

S'au prezentat doi candidați și anume: Preotul Liviu Ivan absolvent al „Academiei Teologice” Sibiu, care a obținut majoritatea voturilor, și preotul Valer Ciora, absolvent al Seminarului din Sibiu.

A fost declarat ales preotul Liviu Ivan. Dorim noului ales bun venit în comuna noastră și mult spor la munca pe care o va desfășura.

DE VÂNZARE un foicu pentru fierari, un plug și un șeifău la Beer Leopold, Turnișor Nr. casei 970.

FOIȘOARĂ

Moș Bogner

— Amintiri din Ardealul de altădată —

(urmare și sfârșit)

Pe lângă moș Bogner, ca doctor primar putem zice, mai aveau în comuna noastră și doi dentiști (doctori de dinți) pripășiți la noi din Poiana-Sibiului. Amicii îi cunoșteau sub numele de „Poienarii”. Acești doi frați, că frați erau, aveau o mică prăvălie și mărunțișuri și se mai îndeletniceau și cu scosul ăselelor.

Era vai și amar de omul acela, care încăpea pe ăna lor, că îi puneau cleștele în gură și trăgeau ră mîlă, la mulți le scoteau măsele, dar la mulți le rupeau, de aceea lumea se ferea de ei, ca de c. Când avea cineva dureri de măsele, făcea tot ce putea, numai să nu meargă la Poienari: ținea romuri în gură, tămăie, rădăcini de hrean, se afuma cu malarită, cu un cuvânt, toate leacurile băbești le întrețința, numai să nu încapă pe mâna Poienarilor să scoată măselele pricinase, că le-au luat groaza, când nici aceste leacuri nu foloseau, când și-au ridicat cu totul măsele prin leacurile băbești și nu ai puteau răbda durerile, aunci alergau la moș Bogner, care să pricepea la durerile de dinți cum mă încep eu, dar doctorul e doctor și pace, lumea are credere în el.

Odată o biată femeie, ne mai știind ce să pună măsele, că durerile nu-i mai încetau, s'a dus la moș Bogner cu falca umflată și s'a arătat. Măseaua era scorburoasă și doar numai în un colț se mai ea. Moș Bogner se uită la ea și văzând că nu-i

mai poate folosi nici un medicament și trebuie scoasă afară, îi zice femeii:

„Hei babo! aici numai folosește nimic decât fier rece (înțelegând cleștele), și îi pune câteva picături Hoffmann pe vată, îi așează vata pe măseaua cu pricina și o îndreaptă spre casă. Femeia mulțumește doctorului, se duce acasă, pune mâna pe topor și cu muchea lui rece își oblojește falca, aproape o oră întregă și minunea minunilor, durerile încetă și după 24 ceasuri măseaua, care s'a tot măcinat la rădăcină, cade dela sine. — Dumnezeu să fină la mulți ani pe moș Bogner, că bun doctor mai este, — m'aș fi prăpădit, dacă nu era moș Bogner cu învățătura lui, așa zicea biata babă către toți cu care se întâlnea.

Precum vedem pe moș Bogner l-a ajutat mai mult întâmplarea decât știința, dar tot e bine, că a ajuns omul nostru la renume fără știrea lui.

Într'o vară se îmbolnăvise o grămadă de copiii de friguri la noi în comună și oamenii nu mai știau ce să mai facă: le ferbeau diferite ceaiuri din buruieni, dar fără vreun folos. Cari erau mai cu dare de mână, puneau bolnavii în căruță și aelrgau la Sibiu la spital, cei mai săraci se mulțumeau cu doctoriile lui moș Bogner, cu așa numitele picături Hoffmann.

Și aici l-a ajutat norocul pe moș Bogner, că un țaran s'a prezentat la el cu patru copii deodată, toți patru bolnavi de friguri. Moș Bogner s'a uitat la ei, i-a cercetat cu deamănuntul, a scos apoi din dulap o sticlucă cu picături Hoffmann, a dat sticlucă cu picături țaranului și i-a spus:

Bade Gligore, vezi sticlucă asta, să iei o bucătică de zahăr și să dai dimineața pe nemâncate, la fiecare copil, câte o bucătică de zahăr stropit cu picături din sticlucă ce ți-am dat, și dacă în două zile copiii nu se fac bine, atunci să le dai dimineața picăturile în apă, ai înțeles? Acum pleacă și Dumnezeu să-ți ajute.

Omul nostru a plecat liniștit acasă și dimineața a făcut cum l-a învățat moș Bogner, dând fiecărui copil câte o bucătică de zahăr stropit cu picăturile Hoffmann. Bieții copii ronțoiu zahărul de le scrășneau măselele și strâmbau din gură, că picăturile acelea afurisite erau amare ca fierea. A doua zi cu noaptea în cap țaranul își ia din nou copii la rând și îi întrebă cum le mai este. Picăturile nu le au fost de nici un folos, atunci el ia copiii cu el și îi duce în fundul grădinei, pe unde trecea râul satului, un râu cu apă de munte rece ca ghiata și limpede ca cristalul, desbracă repede copiii și împreună cu nevasta, fără multă vorbă, îi bagă în apă până în gtă, apoi scoate sticlucă cu pricina, stropește cu picături patru bucățele de zahăr și dă fiecărui copil câte o bucătică să o înghiță în apă cum a zis doctorul și cum a înțeles el, apoi scoate copiii din apă, cari dărdăiau de frig, îi învalue bine în straie și aleargă cu ei acasă unde îi pune în pat și-i acopere bine peste tot. Și ce să vedeți copiii s'au vindecat de friguri și țaranul s'a dus să mulțumească domnului doctor, ducându-i un cărucior cu lemne drept onorar. Apoi să nu dai crezământ doctorilor?

De atunci oamenii la noi în sat, în cazuri de friguri se vindecă cu gârla și nu cum a prescris moș Bogner; ei au iscodit un metod și mai practic, pe care l-am întrebuințat și eu odată, bineînțeles fără de a ști, și mi-a folosit.

Metodul de a vindeca pe cineva de friguri este foarte simplu.

Când ai vre-un bolnav de friguri în casă, îl iei într'o dimineață, până nu se scutură roua de pe iarba și te plimbi cu el pe marginea unei gârle și unde vei vedea, că apa e mai mare, îi dai brânci fără de veste și îl arunci în apă, după ce s'a scaldat bine fără voia lui, îl scoți din gârle, îl îmbraci bine în alte haine și îl aduci acasă, că frigidurile s'au dus pe gârle, dar bolnavul s'a vindecat.

Un trebuie să ne purtam cu slugile

O mare bătaie de cap, ne pricinuesc azi, slugile. Între stăpâni nu s'a plâns de purtarea lor? Și ce să ajungi la una bună?! De astă dată, voiu arăta, de vina stăpânului, de nu are un personal de încredere în casă.

O gospodină din cele de frunte, și cu bună stare, mereu să schimbe serviloarea. Cu loate că ea le bine, totuși din cauză că avea o natură cicălinu trecea multe zile, și ea se trezia fără servit. Toate o părăsiau.

Ată ce s'a gândit? să ceară un sfat dela o prietenă atunci pretena ei îi zise: Draga mea, tu trebuie să scesești mai mult ulei. Cum, întrebă ea, să folosesc? Apoi da, răspunde prietenă ei. Dta trebuie să te ungi, bine. Uite, eu am avut odată o ușă care mereu scârțâia și prin care nimenea nu intra în bucuros.

Odată ce am uns-o ea numai scârțâie. Cum, adică reflectă cocoana noastră, „eu sunt scârțâitoare“? și cum adică trebuie să mă ung eu? Nu-i ceva lucru greu, zise vecina ei.

Dacă servitoarele tale, fac câte un lucru bun apoi te scumpești cu vorba de laudă. Acest lucru e și un fel de ulei pentru inimi. Dacă însă faci tu nu te lăsa răpita de mânie, și nu-ți eși din fire, contră. Păstrează-ți buna dispoziție și calmul.

Îngeți glasul tău, și vorbele tale cu undelele mele.

asta se pune ce s'a stricat printr'o pornire prea

Si ce să vezi?! Sfatul a fost minunat. El a fost și urmările au fost din cele mai bune.

Vai, câte uși scârțâitoare de felul acesta, nu întâlnești viață? și pretudindenii?! Și ce ușor pot fi leșesețea naturi, pălimate, numai prin urmarea recepte. Câte gospodine, ar putea scăpa din mare calvar, al certurilor, care le înveninează din cauza purtării rele a unor servitoare?..

ta uitați, că plata la timp a abonamentului, o datorie, care a onorat întotdeauna pe cititorii Foii Poporului“.

multe ori pe la noi se văd des de dimineață, plimbându-se pe marginea gârlei. Eu când am văzut pentru prima dată pe un țaran cu un copilăș de mână pe marginea gârlei într'o dimineață, zis: da de dimineață a plecat omul acesta la țară și numai târziu am aflat adevărul, când un om m'a luat și pe mine, care sufeream de friguri, și m'a vindecat de friguri cu sistemul lor, adu-mă în gârlă.

Bogner cum era, era bun pentru oamenii din sat și era iubit de toți, că unde nu putea să ajungă știința, ajuta cu vorba bună. Oamenii s'au oțărât el, că în timpul îndelungat cât a stat la noi au învățat și năravul dar și meșteșugul.

ajuns etatea patriarhală de aproape o sută ani. Odată vedem că vin doi doctori dela Sibiu chemați fiind și abia s'a înapoiat acei doctori din satul moș Bogner și-a dat sfârșitul.

reg satul l'a petrecut la groapă și oamenii ziceau că acei doi doctori dela Sibiu i-au prescris medicament praf de clopot și picături de sapă.

De ziua Marioarei

Mărioară, draga mea,
Astăzi este ziua ta
Și ca semn că țin la tine
Îți doresc noroc și bine;
Să fi veselă, ca floarea,
Să nu ști cei supărarea;
Pasul să-l faci tot spre bine
Să trăiești zile senine...
Ceace-ți doresc eu ție
Dumnezeu să-mi deie mie,
Iar dacă-ți doresc vr'un rău
Să mi-l deie Dumnezeu.

Bala Ion

Grija pentru sănătatea poporului dela sate

— Prima cooperativă sanitară din România, la Sibiu —

Un comitet format din dnii: Dr. Dumitru Stăniloae, rectorul Academiei Teologice „Andreiane“; Ion N. Ciolan, președintele Federalei „Infrățirea“; Dr. Ion Cosma, inspector general Sanitar și P. Apolzan, inspector general al inv. primar, având încredințarea și îndrumarea I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae al Ardealului, a făcut toate pregătirile și demersurile necesare, în vederea întemeierii la Sibiu, a unei cooperative Sanitare, unică pe țară.

Dela început, comitetul de inițiativă, a statornicit, prin statutele întocmite, ca această mult așteptată cooperativă românească să-și pună serviciile ei la dispoziția celor nevoiași, a căror situație materială nu le dă puțința să se caute la vreme, atunci când sunt cuprinși de durerile unei boale trupesti. Pe de altă parte, s'a mai stabilit ca prin rostul cooperativei „Sănătatea Neamului“, să se poarte o deosebită grijă mamei și copilului — chează și viitorul țării.

Luând sfârșit lucrările pregătitoare, comitetul de inițiativă a convocat pe ziua de Duminică 8 August a. c. la orele 11 a. m. în sala festivă a Prefecturii județului pe toți primarii, învățătorii, preoții, notarii și medicii satelor, precum și pe câțiva țărani fruntași din diferitele comune ale județului, pentru a se pune temeiul legal cooperativei sanitare „Sănătatea Neamului“.

Adunarea generală de constituire a fost prezidată de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, proclamat și președinte de onoare al cooperativei, asistat fiind de dnii: general Constantin Negoescu, prefectul județului — în calitate de reprezentant al Guvernului țării și de dl. Ion N. Ciolan, președintele Federalei „Infrățirea“.

Deschizând adunarea generală, I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a rostit o frumoasă cuvântare, talmăcind scopul urmărit prin întemeierea acestei unice cooperative sanitare din România, iacând un călduros apel către toți românii de bine dela sate și orașe să-și dea mult așteptata lor contribuție materială și morală, ca astfel lucrarea începută să poată da roadele așteptate.

În sfârșit I. P. S. Sa a propus ca membrii ai biroului adunării generale pe dnii: ing. Gheorghe Brânduș, directorul întreprinderilor comunale; Ilie Duma, directorul Federalei „Infrățirea“ și țaranul fruntaș Ion Șerb.

Poșta abonamentelor

Au binevoit a ne mai ușura din sarcinile materiale, prin plata la timp a abonamentului, următorii:

Constantin D-tru Banu, Caracal; Bucșa Victor, Feldioara; Popa Ilisie Anton, Orăștie; Prof. Rusmir Ilie, Oravița; Imbrescu Isidor, Borlovenii vechi; Dan Petru, Arad; Nistor Adam, comerciant, Dobra; Cercul Cultural „Astra“, Oarda de Mureș; Cercul Cultural „Astra“, Petea de Câmpie; Schneider Dănilă, Petroșani; Băra Petru, Rășinari; Ștefănel Candid, Ighișul vechiu; Samoilă Petru, Ighișul vechiu; Răduțiu Ioan, Ighișul vechiu; Constantin Traian, Ighișul vechiu; Banciu Romulus, Streza-Cârțișoara; Stănuț Eroftei, Iacobeni; Dr. Mitrofan Liviu, avocat, Abrud, Alba; Moraru Teodor, plot. rez., Câmpia Turzii; Jitian Ioan, Săliște, Sibiu; Preda Victor, Avrig, Sibiu; Romul Viorel, Avrig, Sibiu; Sbârneciu Lazăr, Toderița, Făgăraș; Mihon I. Elena, Poiana Sibiului; Tănase Constantin, Poiana Sibiului; Doroga Aurel, Mediaș; Ilea Nicolae, Topârcea 11, câte 400 lei. Parolă Ioan, Orlat, 300 lei; Miha Visarion, Daia Română; A. P. Bănuț, scriitor, Tinca; Bălănescu Octavian, București, Str. Banat 3; Radu Petru, Strungari, Alba; Comănici Gavrilă, Ruja; Mitter Iosif Rață, Vrani, Caraș; Popa Iosif, comerciant, Sebeșul de jos; Alisie Valeriu, Loman, Alba; Răduț Maria, Avrig, Sibiu; Șerb Țichindelean, Rășinari, Sibiu; P. C. Preot Ioan Dordea, Hașag, Sibiu; Secaș Gavrilă, Răhău, Alba; Tănase Ioan, Ludoș; Bărsan Miron, Gusu 162, câte 200 lei. P. C. Preot Miron Moldovan, Obreja; P. C. Preot Gh. Nicoară, Mihalț; Breaz Mihail, Mihalț câte 195 lei; Breaz Cula Măglaș, Mihalț 194 lei.

A luat apoi cuvântul d. Ion N. Ciolan, președintele Cooperativei Sanitare „Sănătatea Neamului“, care a arătat rezultatul lucrărilor de început, ale comitetului de inițiativă, amintind că până în prezent s'au înscris ca membri ai cooperativei (subscriind câte una și mai multe părți sociale de câte 1000 lei) un număr de peste 1854 intelectuali și țărani ai satelor. A mai subliniat fapta laudabilă a unui număr de 350 țărani înstăriți din satele județului, cari au scris în plus câte o acțiune pentru familiile nevoiașe, dându-le astfel acestora puțința de a deveni membri ai cooperativei, bucurându-se de toate binefacerile ei.

Din darea de seamă făcută de d. Ciolan, se mai desprinde că valoarea capitalului social subscris până în prezent de membrii cooperativei se ridică la 4 milioane lei, la care sumă se mai adaugă cele 8 milioane lei, ca prim fond de ajutorare, cu care a contribuit așezămintele cooperatiste din orașul Sibiu. Se așteaptă un ajutor, tot pe atât de important, din partea Institutului Național al Cooperației.

S'a ales apoi un consiliu de administrație, după care adunarea a luat sfârșit.

Primirea la Școala de Gospodărie din Sibiu

Anul acesta cursurile practice și teoretice la această școală din str. Milropoliei 21, încep la 1 Septembrie. Elevele vor fi numai interne, afară de acelea cu părinți în oraș, care pot fi externe. Absolventele cursului complimentary se primesc în clasa II-a cu un examen sumar din I. franceză, română și matematici. Elevele dela alte școli secundare sau profesionale se primesc în clasa următoare fără examen de diferență. Elevele cu patru clase secundare se primesc în clasa V-a. Pe lângă această școală mai funcționează și un curs facultativ de gospodărie la care se primesc absolventele școlilor secundare, precum și acelea cu școala primară. Acest curs durează cel puțin 6 luni. Taxa anuală este de 36.250.—, plătit în rate lunare sau trimestriale. În această taxă intră și taxele de internat precum și toate taxele de școlaritate pe întreg anul școlar. Taxa pentru elevele dela cursul facultativ de gospodărie este de lei 4000.— lunar pentru cele interne și lei 700, pentru cele externe care nu iau masa la internatul școlii. În cazul când Onor. Minister acordă burse ca și până acum, taxa anuală va fi de lei 16.250. Elevele dela cursul facultativ nu se pot bucura de bursă. Pentru elevele sărace și merituoase, comitetul școlar face mari scutiri de taxe. În contul taxei se primesc și alimente: făină, cartoli, varză, brânză, grăsimi, etc., care se plătește în prețul curent al pieții.

Actele necesare: certificat de studii, certificat de origină etnică, certificat de naționalitate, certificat de naștere, buletin de vaccin și extras de botez.

Pentru internat elevele au trebuință de următoarele lucruri: 2—3 cearceafuri de pat și 2 de plapumă; 1 cuvertură de pat după modelul școlii făcută din pânză de in sau cânepă 2¹/₂ m.; 2—3 fețe de pernă, 2—3 prosoape, 2—3 cămăși de zi, 2—3 cămăși de noapte, 2—3 perechi chiloți, 2 halate albastre după modelul școlii, 2 șorțulețe albe (tot după modelul școlii), 1 șorț de menaj pețit alb cu negru, 2 servete de masă, 2—3 perechi de ciorapi, 1 pereche de pantofi sau ghete negre, 1 saltea de lână, 1 pereche de papuci de casă, 1 palton bleumarin, 1 bască bleumarin, 1 plapumă sau pled gros, 1 pernă. 2 bonete albe după modelul școlii, 4 cărpe de bucătărie, 4 cărpe de praf, 4 kgr. săpun de rufe, 1 cușit pentru zarzavat, 1 lingură, 1 linguriță, cușit și furculiță, 1 cașetă de lemn pentru cele necesare toaletei, 1 pieptar îmblănit (cojocel) fără mâneci. Pentru vesela comandată de școală se va achita suma de lei 250. Uniforma de stradă și clasă se va stabili ulterior. Toate aceste lucruri vor fi complete la intrarea în internat și marcate cu numele întreg al elevei.

Direcțiunea

VENIȚI SUB STEAGUL „ASTREI“

Să sprijinim „Astra“

Di Iuliu Moldovan, Președintele „Astrei“, a ținut în luna trecută, la Timișoara și la Sibiu, consfătuiri cu președinții de despărțăminte și cercuri culturale ale Asociațiunii noastre, în cari s'au desbătut probleme însemnate în legătură cu activitatea culturală și națională, atât de necesară zilelor grele pe cari le străbate neamul nostru. Cum la cele două consfătuiri n'au putut lua parte toți conducătorii din județele Ardealului și Banatului, di Președinte a dat o circulară către acești fruntași cari lucrează pentru scopurile naționale și culturale ale „Astrei“, care sunt și ale neamului nostru. În această circulară, pe care socotim că e bine să o facem cunoscută și prin Foaie, pentru a fi cunoscut cuprinsul ei în cercuri cât mai largi, se cuprind problemele discutate în cele două întruniri și hotărârile la cari s'a ajuns.

Ministerul Propagandei Naționale luând în considerare activitatea așa de folositoare a „Astrei“, de peste șaptezeci de ani, în Ardeal și Banat a socotit-o vrednică să-i încredințeze ei pentru aceste ținuturi propaganda națională și culturală în legătură în deosebi cu situația de azi a neamului românesc în războiu, și cu nevoile naționale de azi. „Astra“ a primit cu bucurie această însărcinare, care se potrivește întru toate cu lucrarea ei de totdeauna și de azi, pentru că ea a ținut mereu seama în munca sa de nevoile mai arzătoare ale neamului în diferitele perioade ale activității sale.

Cei prezenți, la cele două consfătuiri, au primit cu însuflețire această însărcinare, hotărâți să intensifice, să sporească activitatea „Astrei“ în județele respective, mai ales în direcțiunea de a statornici în masele mari o credință neclintită în biruința dreptății neamului nostru, și în a rămânea într-o solidaritate și frăție neclintită și azi, în războiu, și mâine în vreme de pace, pentru a zădărnici ori ce desbinare în sânul neamului în zilele grele ce pot să mai vină.

După ce prin înțelegerea făcută cu Ministerul Propagandei, toți intelectualii în slujba statului și a județelor și a satelor, vor lucra pentru „Astra“, s'a hotărât în cele două consfătuiri ca să se facă organizații ale „Astrei“ și în satele în care nu sunt până azi, să nu fie sat în care să nu lucreze câte un cerc cultural. Cu puteri mai multe și unite, mai mult se va putea face.

S'a mai hotărât să se dea o mare bătălie pentru înscrierea de membrii activi și pe viață ai „Astrei“ (50 lei pentru țărani și muncitori, 100 de lei pentru intelectuali, 500 lei ca membru pe viață). S'a arătat puțința ca fiecare sat mic să aibă 50 membri, satele mai mari să ajungă la 100—200 membri activi ai „Astrei“.

Ducerea la bun sfârșit a acestei drepte hotărâri, atârnă de fiecare român ardelean și bănățean. Ce jertfă mare este azi să dea cineva 50 lei pe an pentru lucrarea națională a „Astrei“?

Dacă vom înțelege să sprijinim „Astra“ și cu obolul nostru, tot noi vom fi în câștig, căci se vor putea da ajutoare materiale tuturor cercurilor culturale sătești, pentru case culturale, biblioteci, ziare, radio și alte trebuințe.

În sfârșit s'a mai hotărât în cele două consfătuiri ca anul acesta, împlinindu-se 25 ani dela Unire, ziua de 1 Decembrie să fie prăznuită de „Astra“ cu toată strălucirea, de care e vrednică și pentru trecut și pentru viitorul apropiat.

Binevestitorii dela Turda

„Să ajutăm ASTRA“, este azi o poruncă națională care se face tot mai ascultată și mai înțeleasă de fiii Ardealului. Și ne bucură când constatăm că această deosebită ascultare se arată în zilele de aleasă pregătire pe care Asociațiunea „ASTRA“ o face, pe întreg cuprinsul Transilvaniei,

pentru a cinși cu toată ființa noastră românească, sorocul împlinirii unui sferș de veac dela marea Adunare Națională din 1 Decembrie 1918, când s'a făcut Unirea Ardealului, Banatului, Crișenei și Maramureșului cu Patria Mamă.

In fața acestui moment istoric, „ASTRA“ își înalță steagul tradiționalei sale lupte și cheamă în jurul ei pe toți fiii Ardealului, ca împreună, solidari și disciplinați, să ne putem înfățișa, după datina noastră românească, „uniți în cuget și simțiri“, pentru a cuceri ce avem de cucerit!

Dela Turda ne-a venit dovada unei fapte de bunăvestire, prin simfiteorea sporire a numărului acelor cari au trecut să sprijinească „ASTRA“, prin înscrierea de: „membri fondatori ai Casei Naționale a Astrei“, „membri fondatori ai Asociațiunii“ și „membri pe viață“.

Felul în care turdenii înțeleg să sprijinească „Astra“ îl găsim mai mult decât grăitor și am hotărât, ca odată cu săvârșirea lucrărilor pentru redactarea diplomelor și înscrierea în registrele de onoare ale Asociațiunii, să le publicăm numele în „Foaia Poporului“, ca astfel să se poată vedea și mai bine creditul de care Astra se bucură în aceste ceasuri și mai ales pentru a fi de îndemn și altor despărțăminte, al căror spor de solidaritate, sub steagul Astrei, îl așteptăm cât mai neîntârziat.

Din tablourile trimise de Despărțământul Turda, de sub președinția d-lui Petru Suciu, se desprinde că s'au înscris:

MEMBRI FUNDATORI ai Casei Naționale, cu câte 5000 lei, următorii buni români și instituții: General Alexandru Vălcu, prefectul județului, Fabrica de sticlă, Fabrica de ciment, Cooperativa federală „Zorile“, Cooperativa Turda și Manufactura Națională de porțelau — achitând în total 35.000 lei.

MEMBRI FUNDATORI AI ASOCIAȚIUNII CULTURALE „ASTRA“, cu câte 1000 lei, s'au înscris: Societatea Femeilor Române, Pop Victor, subdirector la Banca Centrală; inginer Bârsan Ion; inginer Meteș Nistor; Deac Aurel, avocat; Dr. Augustin Rațiu; Modrigan Ion, profesor și directorul federației „Zorile“; „Arboria“, S. A. Forestieră și Dordai Augustin, învâfător — achitând în total suma de lei 9000.

MEMBRI PE VIAȚĂ ai Asociațiunii Culturale „Astra“, achitând câte 500 lei, s'au înscris următorii: Baciș Ioan, directorul Băncii Naționale; Baciș Maria, înv.; Suciu Zenovia, soție de profesor; Bozdog Ioan, ing.; Șiara Ionel, colonel; Precup Ionel, profesor; Danciu I. Iuliu, reviz. pens.; Dr. Furnea Octavian, adv. cons. de curte în pensie; Suciu Petru, direct, liceu; Văleanu Ioan, profesor; Dr. Sabău Coriolan, preot gr.-cat.; Marinca Ilie, direct, liceului comercial; Candrea Vasile, profesor; Dr. Ghilezan Ion, medic; Dr. Ghilezan Zina, farmacistă; Dr. Crișan Alexandru, medic; Balint Iosif, profesor; Morariu Ioan, dir. șc. hort.; Popa Avram, profesor; Ghiuță Mihail, profesor; Haralambie Irimie, prof.; Ceteraș Petru, gref. Trib.; Pop Simion, prim grefier; Poruțiu Iustin, profesor; Mureșan Teodor, profesor; Chișiu Ioan, înv. dir.; Berchișan Ioan, plugar; Dr. Rusu Augustin, primar aj.; Radu Gavrilă, propr. autob.; Babeș Vicențiu, director; Dr. Chiorean Iosif, primar adv.; Opreșcu Valeriu, inginer; Dr. Gențiu Iuliu, adv. f. primar; Miculescu Zeno, ing. insp. drumuri; Costea Andrei, funcț. fabr. ciment; Hossu Iuliu, funcț. fabr. ciment; Niță Gherasim, funcț. fabr. ciment; Tomoroga Iuliu, funcț. fabr. ciment; Berindei Octavian, casier P. T. T.; Dr. Diaciov Mihail, medic militar; Dr. Diaciov Olga, soție medic; Zenovia ing, Sabău, soție ing.; Chicișău Alexandru, direct.

Școala Țărănească

Sate specializate

Am arătat în articolele din numerile gazetei câte-va lucruri despre cooperatie. Ea poate ajuta progresul satelor noastre și să se înalțe în parte pentru că ea asigură unirea slabe într-o forță puternică, ea asigură slăbiciunea a sumelor mici formând un capital asigură în fine îndrumarea tuturor gândurilor spre o singură cale. Cooperativa însă, ca să vădă Cooperativă, trebuie să formeze gândurile de totdeauna și în toate împrejurările a săi. Ce folos am avea de o biserică pompoasă nu intră oamenii decât la zile mari, ce școala bine clădită și înzestrată, dacă nu mite copiii la ea și ce rost ar avea cooperativitatea cu mare însuflețire, dar lăsată apoi fără și interesul nostru. Cooperativa în viața satului trebuie să fie ceea ce este un organ în viața omului cum ochiul servește la vedere, urechea la

(continuare în pag. 7)

bancă; Vigu Alexandru, proprietar; Totu Valeriu, comerciant; Dan Gheorghie, magazin încălzit; Grigore, comerciant; Sfârlea Dumitru, Câmpean Iosif, comerciant; Sabău Ioan, Moldovan Ștefan, comerciant; Crișan Simion, Man Ioan, comerciant; Turdean Aurel, Bucur Emil, comerciant; Ceclan Ioan, Chișiu Alexandru, tâmplar; Nicu Nicolau, ciant; Opreanu Nicolae, comerciant; Petruș, comerciant; Albon Augustin, comerciant; Achil, pantofar; Dimitrie Socrate, profesor; Maxa, profesoară; Brumă Gabriel, inspector șc. Todea Cornel, medic; Dr. Todea Elvira, soție Pescariu Ioan, funcționar; Lupu Ilie, funcționar Boeriu Ion, avocat; Dioșan Constantin, funcț. ciment; Rusu Valeriu, funcț. fabr. ciment; Sabin, funcț. fabr. ciment; Mureșan Olimpiu, Asig. Sociale; Popa Sofia, funcț. Asig. Sociale; Popa Iulian, funcț. Asig. Sociale; Dr. Lupescu, medic șef Asig. Sociale; Zinca Enescu, funcț. Sociale; Bârlea Ioan, insp. școlar; Popescu insp. școlar; Gliga Aurel, protopop; Spârchez ing. silvic; Spârchez Maria, soție ing.; Cosă, soție profesor; Mureșan Sorin, funcț.; Michi, nișă, casnică; Crisan Maria, camer. Pref. Victor, dir. de fabr. porțelan; Iliescu Margareta, nică; Spătaru Vasile, prof. pens.; Rusu Emil, fabr. porțelan; Bochiș I. Ioan, comerciant Vasile, funcț. fabr. porțelan; Holban Ele, Podoabă Zeno, funcționar; Pepene Nicolae, Enescu Iuliu, dir. bancă; Dr. Pățeanu G, notar public; Dr. Serbu Ioan, avocat; Mureș, insp. gral pens.; Cădăriu Emil, adm-tor fin. Dr. Hada Constantin, avocat; Morariu Iuliu, Gritta Ovidiu, fost prefect; Dr. Chețianu E, Dr. Repede Sebastian, adv.; Todoran Dor, Mariș Ioan, adv.; Dr. Popescu Ovidiu, adv.; boșiu Veniamin, adv.; Dr. Maior Emil, Sever, adv.; Triteanu Petru, adv.; Dr. Vlas, adv.; Dr. Sirbu Paul, medic șef jud.; Dr. R, medic șef; Corbușiu Ioan, ing. agr.; Nicoară, contabil; Mătieș Mihai, ing. agr.; Abrudan, adv.; Nemeș Leontina, profesoară; Coroiu Ioan, coop. Turda; Potra Ioan, blănar; Casa de Agricult., bancă; Sfatul Negustorilor Româ, dicatul viticol; Todea Nicolae, contab. bancă; Dumitru, dir. bancă; Onac Victor, măcelar; Cădăriu Elena, magistrată; Săbăduș Ioan, Asig. Soc.; Radu Tudor, funcț. garda finc. Teodor, funcț. garda finc.

Sate specializate

(continuare din pag. 6).

la vorbire, tot așa cooperativa asigură pentru procurarea celor de trebuință și vânzarea celor de

E ca gura și stomacul omului prin care se este fiecare particică a corpului său și ar fi de răs dacă fiecare deget, fiecare ureche, fie-mușchiu și alte particele ale corpului ar în-să mânănce singure, după cum lucru de răs e fiecare om umblă de capul lui în treburi pe cari poate face decât prin anumite instituții.

cel mai mare ajutor îl poate da însă cooperativa munile cu bogății multe, cari se risipesc adeseori lipsă de organizare.

în limba noastră numim specialist pe omul care începe bine la un lucru oarecare. De exemplu un stupar, un bun cunoscător al creșterii vitelor, un cultivator de soiuri de pomi roditori, un olar, un țesător și atâția alți specialiști, lărgind însă în-țitate cuvântului vom numi specialist pe acela, care este numai un bun mestesugar în ocupațiunea dar care știe să organizeze, alături de ocupațiunea principală, un șir întreg de alte ocupațiuni înrudite, toate la un loc asigură folosirea fără nici o scă-țare a tuturor bogățiilor dintr'un sat sau dintr'o re-

Dacă în apropiere se găsesc păduri satele trebuie să se specializeze în toate ocupațiunile cari pot ex-ista tot ce produce pădurea. Tăietorii de lemne, țigărele pentru transport, drumuri bune dela tulpină și la gară, fabrici de cherestea, demobile și alte articole de lemn, de jucării, de hârtie fabricată din lemn, de oțet din lemn, de diferite alte produse ce se pot scoarce din coaja, frunza, fructul, putregaiul arborilor, ori se pot recolta din pădure (ciuperci, mure, căpșuni, frăguțe, alune, etc.). Toate aceste cer orga-nizare, muncă, bani, dar dau în schimb posibilități de trai omenesc la mii și mii de persoane. În alte regiuni se fac fructe gustoase, mere, pere, prune, etc., deci și ocupațiunile oamenilor să se îndrumeze spre folosirea fără scădere a acestor bogății. Pomii trebuie cultivați bine, îngrijiți, săpați, stropiți, poa-zele trebuie culese și alese cu grije, împachetate în moduri bune, uscate cele mai puțin bune, folosite la gătit, de magiun, țuică și altele. Pentru toate aceste lucruri e nevoie de cutii, lăzi, vase, transport etc. În alte regiuni sunt vite frumoase, cari dau lapte, carne, păr, oase, piele, gunoi, lână și toate acestea pot fi prelucrate, valorizate, transportate și folosite în ocupațiuni bune de câștig la mii și mii de oameni.

În alte regiuni se cultivă grâu, secară, porumb și cereale, pentru acestea trebuie să se facă mori, saci, că-șuri, crescătorii de păsări, de porci și alătea alte po-sibilități de a întrebuința cu folos recolta, paie, paie, șarpe și tot ce produce pământul din belșug.

În alte regiuni există piatră, var, pământ bun pentru oale, pentru vopseli, nisip, gips, marmoră, din acestea deasemenea se pot naște ocupațiuni adun-ate de câștig și belșug.

Bogățiile există de veacuri, dar ele n'au adus decât o mică parte de câștig în punga românului, pen-tru că acesta nu se ocupă până acum decât de cule-rea bogățiilor pentru alții, pentru streini. Ar fi un păcat, ca moara cea mare din cutare regiune să fie lăsată să se strică tot așa fabricile, lăptăriile, întreprinde-tele, depozitele, țesătoriile și alătea alte izvoare de venituri prin muncă.

Aceasta se va realiza prin unirea forțelor slabe într'o forță puternică, într'o serie de cooperative, cari asigură specializarea satelor și regiunilor în ve-terea exploatarea bogățiilor spre folosul celor mulți, și folosul satelor.

Dr. I. Ilea

ce primesc 1-2 culegători

la

topografia "ASTRA" Sibiu, Str. Avram Iancu Nr. 9

Unificarea juridică

Despre tutori și despre curatori

În primul număr al ziarului nostru, când am început să arătăm că dela 15 Septembrie anul acesta, ne vom judeca după legiurile din vechiul regat, am spus că au mai rămas totuși unele dispoziții din legile noastre de aici, cari nu se schimbă și vom con-tinua să ne judecăm după ele.

Să vedem acum ce e tutela și ce e curatela. Poate mulți din cititorii noștri au fost tutori, sau cura-tori. Dar pentru ajungerea la explicarea acestor două chestiuni trebuie să vorbim mai înainte și să arătăm timpul sau la câți ani devine o persoană majoră, adică dela ce vârstă poate o persoană să dispună de toate drepturile pe care le dă legea. În legiurile noastre din Ardeal, o persoană devenea majoră la vârsta de 24 ani împliniți; femeile puteau deveni ma-jore prin căsătorie. Deci o femeie chiar dacă nu avea 24 ani, dar era căsătorită, devenea majoră. În legiui-rile din vechiul regat majoratul se obținea la 21 ani. Și pentru că să nu se întâmple neajunsuri din cauza acestor diferențe, adică să nu poată fi major unul care trăiește la Sibiu, deodată cu unul care trăiește la București, deși s'au născut în același an, s'a hotărât, prin anul 1924, că vârsta pentru a deveni cineva major să fie pe toată țara 21 ani, iar pentru femei, chiar dacă nu au 21 ani, pot deveni majore prin căsătorie.

Toți copiii cari n'au încă 21 de ani împliniți stau sub puterea părintească sau sub tutelă. Deci tu-tela nu e altceva decât puterea părinților asupra co-piilor. Dar nu numai părinții pot fi tutorii copiilor sau minorilor. Dacă părinții mor, sau dacă ei nu sunt demni de a crește copii, din cauza vreunei condam-nări, sau din cauză că duc o viață de risipă, atunci prin lege se numește un tutor pe seama minorilor care poate fi o rudă apropiată sau altă persoană. Tu-torul trebuie să reprezinte pe minor în toate chestiun-ile care îl privesc și numai înspre binele minorului. Tutorul nu poate dispune de averea care o are mi-norul decât dacă are aprobarea autorității tutelare a tribunalului. Orice contract sau orice obligație care se face în numele minorului din partea tutorului trebuie să aibă această aprobare a autorității tutelare a Tribu-nalului.

În numărul viitor, vom vorbi despre: Răspun-derea părinților și ce este curatela. (i. d.)

Piața în țară

Craiova

Legume și zarzavat: vinete 15—30, roșii 35—40, dovlecei 3—6, ardei grași 2—4, varză 10—20, cartofi 14—16, fasole verde 25—30, fasole țucără 25, ceapă 20, usturoi 5—8, bame 60.

Păsări: pui de găină 400—500, bobocii de rață 400—600, bobocii de gâscă 700—800, găinile 700—800, găștele 800—1200.

Produse de lapte: Brânză românească 210, telemea 280, smântână proaspătă 200, urdă 160, unt proaspăt 500, unt pasteurizat 720.

Fructe: Renclode 40—60, mere 30—70, caise 50—60, pere 40—70, pepene galben 20—60, pepene verde 50—100, piersice 60—100, struguri 140—180.

Timișoara

Ceapa 20—25 lei kg., morcovul, sfecla, păstâr-nacul 13—14 lei kg., pătrunjelul și mărarul 3—4 lei leg., usturoiul 1—2 lei leg., ardei grași 1—2 lei buc., fasole verde 14—16 lei kg., țucără 16—20 lei kg., roșii 30—40 lei kg., vitele 20—30 lei buc., castraveți 2—4 lei buc., varza albă 12—14 lei kg., varza creastă 15—18 lei bucata, varza roșie 18—20 lei buc., gulile 3—4 lei buc., cartofii 16—20 lei kg., mazăre 20—25 lei kgr., mazăre boabe 35—40 lei kgr.

NOUTAȚI

UN COPIL APRINDE UN SAT ÎNTREG. În satul Chalais din Elveția s'a produs un mare foc, care a mistuit un sat întreg. Făptașul este un copil care s'a jucat într'un grajd, unde a aprins mai multe rachete de foc bengal (un fel de jucărie care place copiilor). Se spune că acest sat a mai ars complet încă în două rânduri și anume în ani 1892 și 1908.

ROȘII DE APROAPE 1 KGR. În orașul Riga, din Nordul Europei, un grădinar a recoltat mai multe bucăți de roșii (paflagele) unele în greutate de peste 800 grame — aproape 1 kgr. Acest soi de roșii minune întrec cu aproape 5 ori greutatea și mărimea roșiilor obișnuite.

ȘI PREPELIȚA ESTE O BUNĂ SBURĂTOARE.

În orașul Olmetz din Moravia a fost descoperită zi-lele trecute, frântă de oboșală, o prepeliță care avea la picior un inel cu însemnarea orașului Bulogna din Italia. După acest semn cercetătorii au stabilit că sbu-rând peste munții Alpi prepelița nasdrăvană și-a între-cut în sbor toate suratele sale.

UNDELEMN DIN SEMINȚE DE FRUCTE. În cercările ce s'au făcut în unele țări au dus la con-statarea că undelemnul se poate scoate nu numai din semințe de strugur, ci chiar din sâmburii cireșelor, vișinelor, caiselor, piersicilor și prunelor, care se pun la uscat. Nu ar fi cazul oare, ca în acest an, cu o bo-gată recoltă de fructe, să facem și noi o încercare de acest fel?

O GRINDINĂ DE 200 GRAME, a fost descoperită în orașul Sabuguerirra din Portugalia, în regiunea munților Estralla. În urma acestei grindine neobișnuite, recoltele și chiar pădurile au avut mult de suferit.

VALOAREA FEMEII. Sunt încă și azi regiuni pe globul pământului unde femeia nu este prețuită după frumusețea și virtuțile ei trușesti sau sufletești, ci după greutate, așa ca animalele. În satul indian Handi, stăruie încă și azi obiceiul străvechi, ca femeia să fie cum-părată dela părinți, iar prețul miresei să atârne în bună parte de greutatea corpului. Astfel, cu cât este mai grea, cu atât și prețul este mai urcat. Ce deosebire mare între satul indian și restul lumii unde femeile și mai cu osebire „cucoanele“ și „domnișoarele“ se ca-nonesc să țină regim, pentru slăbire și pentru a-și face — cum s'ar zice — „suluetă“.

Fructe: Caise 40—60 lei kgr., piersici 200—250 lei kg., coacăze 60—80 lei kg., merele 30—60 lei kg., perele 30—60 lei kg., strugurii 150—200 lei kg., prunele 30—60 lei kg., ringlotele 60—70 lei kg.

Laptele 38—40 lei kg., untul 640—700 lei kg., smântâna 230—260 lei kg.

Ouă de găină 14—15 lei bucata.

Fapte din Ocna-Sibiului

Daruri pentru cei mici. Odată cu înce-perea abtivității Căminului de zi din localitate, Dnele însărcinate cu conducerea căminului, s'au gândit ca prin contribuții benevole ale oamenilor de bine, să confecționeze micilor copilași șorțulețe uniforme, și alte articole de îmbrăcăminte.

În acest scop s'a deschis o listă de subscripție pentru vizitatorii din stațiune.

Au contribuit: Dna L. Flondor 1000 lei, Dna General Filip 500 lei, Dl Emil Perian București 1000 lei, Dl Iuliu Mladini Buc. 1000 lei, D-na Col. Roman 500 lei, Dna Dr. Fruma 500 lei, Dna Elekeș Sturza 500 lei, Dl N. N. 500 lei D-na Ing. Felicia Pop 200 lei, Dna Dr. Căliman 200 lei, Dna prof. Niculescu E. 200 lei, Dna Georgian 200 lei, Dna Ionescu 200 lei, Dra Păcuraru 200 lei, Dl Gh. Lupu 200 lei, Dl Savin P. șef de secție 200 lei, Dl Simion Cojocar 200 lei, Dl Radu M. 200 lei, Dl Dna Lazurcă 200 lei, Dna Că-pățână 100 lei, Dna Teodorescu 100 lei, Dl I. Radu 100 lei, Dl Eleftropol 100 lei și Dl Av. Perian 100 lei.

INFORMAȚIUNI

ABONAMENTE:

Pe un an	— — — — —	Lei 400.—
Pe o jumătate de an	— — — — —	„ 200.—
Instituții și autorități	— — — — —	„ 2000.—
Abonament de sprijin	— — — — —	„ 5000.—

PREȚUL UNUI NUMĂR — — — — — LEI 7.—

IMPORTANT PENTRU ABONAȚII! Numărul din registrul de abonați este trecut pe fiecare adresă cu care se expediază foaia. — De aceea, când reclamați, cereți ori ce relație cu privire la abonament, neprimirea foii, confirmarea costului abonamentului, etc. etc., rugăm a se arăta Nr. sub care sunteți trecut pentru a vi se comunica cât mai urgent rezultatul și a nu ne îngreuna lucrările de administrație.

ANUNȚ. Caut loc de dirijor de cor, atât cor bibericesc cât și coruri populare sau naționale. Sunt aranjator de concerte, piese teatrale și altele. Știu compozițiile muzicale și orice armonizare cromatică sau diafonică. Am la activul meu 28 coruri înființate de mine în părțile Banatului și Ardeal. Posed 39 cântări compoziții personale, aranjate și armonizate de mine. Prefer o comună unde, pe lângă postul de dirijor de cor, să mai ocup și alt serviciu într'un birou, care să-mi procure mijloacele de trai, pentru a nu fi de sarcină bisericii sau a unei organizații culturale. — Doritorii vor răspunde pe adresa de mai jos, sau la gazeta „Foaia Poporului” menționând totodată și condițiile în care ași putea fi angajat. — Tudorel Doinică, Lunea Str. Brătianu 29 jud. Hunedoara.

PUBLICAȚIE. Potrivit hotărârii Consiliului de Administrație al Casei Naționale a Asigurărilor Sociale, se abrogă dispozițiile circulare Nr. 132 din 16 Octombrie 1942, referitoare la perceperea cotizațiilor și celorlalte contribuții suplimentare asupra salariilor pe cari întreprinderile sunt obligate să le plătească concentraților și celor mobilizați. Ca urmare, începând cu 1 August 1943, nu se vor mai plăti nici cotizații și nici celelalte contribuții asupra salariilor angajaților, mobilizați sau concentrați. Față de asigurările sociale, mobilizații, concentrații și familiile lor, n'au nici un fel de drepturi. In baza art. 6 a decretului lege Nr. 691, aceștia au dreptul la asistența medicală gratuită în spitalele și sanatoriile Statului, județelor și comunelor, iar dela patronul au drept la jumătate din salariu, pe timp de 6 luni dela lăsarea la vatră, dacă au contractat o boală sau o rănire, pe timpul mobilizării sau concentrării. Mobilizații pe loc sau rechiziționați, cari continuă a face parte din câmpul normal al muncii sunt supuși asigurării obligatorii, urmând a cotiza atât ei cât și patronii lor, la toate cotele legale.

Criza de hârtie în Turcia, a provocat o urcare la prețul ziarelor. Astfel un ziar care până acuma se vindea cu 5 piaștri, începând dela 1 August a, c. se va vinde cu 8 piaștri.

Al 15-lea copil, a fost născut de femeia Ana Roman soția negustorului Ion Roman din comuna Sadu jud. Sibiu. Mama are 37 ani iar tatăl copilului 39 ani.

Mașină cilindru pentru pantoari, marca „Signer”, în stare bună, de vânzare în Str. Regina Maria 26 (Cismăria ToPârceanu).

Tribunalul Sibiu Secția I-a

EXTRAS

Societatea sportivă de pescuit cu undița „PETRUS” din Sibiu în adunările generale ținute în zilele de 9 și 19 Maiu 1943 a ales următorul comitet de conducere, înscris în registrul persoanelor juridice dela acest tribunal sub poz. 5/1925. Președinte: Balaban Augustin, pensionar. Vicepreședinte: Kopacsik Iosif, tipograf. Secretar: Ludwig Wilhelm, funcționar. Casier: Stoltz August, comerciant. Membrii: Stefani Iosif, tâmplar. Schmidt Rudolf, pensionar. Katschka Mihail, comerciant. Scheyhing Goolilc, rentier. Bücherloan director, Ing. Kauntz Fritz, comerciant. Moldovan Ioan, funcționar, toți cetățeni români din Municipiul Sibiu, Sibiu 15 Iulie 1943

Primghrefier: Emil Pascu

ULTIMELE ȘTIRI

Mersul războiului

Începând ofensiva de vară, rușii au aruncat în luptă puternice forțe de tot felul, hotărâți „să-și scoată părleala” din cei doi ultimi ani, când ei au pierdut mult teritoriu și tot pe atât de multe bogății.

După cât s'a putut constata dela începutul ofensivei de vară, forțele rusești s'au arătat mai hotărâte în lupte, în regiunea orașului Orel, pe care comandamentul armatei roșii a primit ordin să-l cucerească cu orice preț.

Văzând hotărârea rușilor, comandamentul german a trecut și el să ia măsuri prevăzătoare și anume de a nu mai arunca în luptă zadarnic forțele sale și mai ales de a-și întări pozițiile, printr'o scurtare a frontului.

Asfel, când cleștele rusesc amenința să strângă din toate părțile orașul Orel, comandamentul german a dat ordin pentru părăsirea orașului de către trupele germane, după ce, mai întâiu, s'au distrus toate depozitele și diferitele instalații ce ar fi putut sluji rușilor în operațiunile lor militare.

Noaptea de 4 spre 5 August, când grosul trupelor germane părăsește Orelul, dă puțința armatei roșii să-și facă intrarea în oraș, fără a purta lupte prea grele. Și în regiunea orașului Bielgorod, ultima bătălie s'a sfârșit ca și cea din regiunea Orel.

În Cuban s'au dat mai multe lupte între forțele de aviație din amândouă părțile. În partea de Miazăzi

a orașului Vorosilovgrad, s'au dat grele lupte tancuri.

Rușii continuă ofensiva lor, aruncând fără în luptă tot ceea ce au mai bun în armament și o.

Rezistența de până acum a trupelor germane pe frontul răsăritean, a dat puțința Germanilor să strângă aproape toată recolta de grâu din Ucraina astfel că ea va putea face față o bună bucată de vreme, nevoilor de hrană ale populației și armatei.

Pe frontul italian

Schimbările lăuntrice din Italia, n'au împiedicat — așa se vede treaba — continuarea războiului și sub noul regim liberal-democratic de sub conducerea Mareșalului Badoglio. Până în prezent italianii continuă a lupta în Sicilia, alături de forțele germane, acestea din urmă întărite cu unități proaspete și instruite ale Diviziei „Herman Goering”, forțele încercate în ofensiva din Africa de Nord.

După ultimele știri primite la încheierea foii pe ale anglo-americane au ocupat aproape întreaga Sicilia. În Nordul insulei se dau în prezent lupte înverșunate, trupele germane și italiene apărându-se înverșunare.

La firma

ALEXE EȘIANU
Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 1

găsiți în permanență cu prețuri convenabile
Balonseide pt. dame și domni
Capoate - Bluze - etc.

Căutăm

Lăcătuși mecanici

„GRATIOSA” SIBIU, STR. RĂULUI Nr. 39.

ATENȚIUNE! Din cauză de deces, se vând până la 15 Septembrie, 400-500 oi de târlă, pentru prăsilă de cea mai aleasă rasă „TURCANĂ”.

Doritorii a se adresa la

Succesorii Gh. Bica

Comuna Voivodeni Mașii, jud. Făgăraș

Dakrysol

Cel mai bun mijloc contra **Căderii părului și mătreței.** — De vânzare la toate farmaciile și drogueriile.

Laborator chimic Farm.
Mr. G. Hietsch
Sibiu

OTET

fabricat din vinuri nobile și spirt, de calitate superioară pentru mâncări, în special întrebuintabil și pentru conservare de fructe, zarzavaturi, etc. furnizează fabrica:

Ludovic Fronius, S. I. N. C.
SIBIU

+

Aducem la cunoștința tuturor rude-ilor, prietenilor și cunoscuților, că bunul nostru soț, tată, bunic, frate și cumnat

Dumitru I. Ghibu
econom, fost inspector al ziarului „România Nouă” din Chișinău și casier al Astrei Basarabene

a răposat în Domnul. Vineri, 6 August, în etate de 76 de ani, fiind împărtășit cu Sfintele Taine. Inmormântarea a avut loc Duminecă, 8 August, ora 4 p. m., în cimitirul din Gruiu.

Săliște (Sibiu), la 6 August 1943.

Jalnica familie

+

Vineri, 13 August 1943 dim., se va oficia în biserica ortodoxă din comuna Tilișca, jud. Sibiu parastasul de 40 zile a răposatului nostru tată

Ștefan Bratu
comerciant

Rudenile, prietenii și toți cei ce l-au cunoscut sunt rugați a lua parte la acest parastas,

Au sosit!

Mașini de cusut

„Torpedo”

livrează cu prețuri convenabile

Departamentul Masinilor

al Reuniunii agricole săsești din Transilvania

Sibiu, Str. Sării Nr. 22 Telefon 100